

# 台塑獲頒黑星球獎

## 民間刊登公車廣告被撤

5月17日，台北市敦化北路台塑集團總部大樓前，人來人往對著「百萬人搭公車也不敵一根煙囪」的公車廣告詞議論紛紛，斗大鮮紅的「恥」在灰黑底色的六輕煙囪上特別凸顯，三個雲林小孩悲怨的眼神呼喊「還我乾淨的土地空氣水」。這是環保團體刊登「台塑集團獲國際頒發黑星球獎」的公車廣告。

事隔一曰，「恥」字被挖掉了，媒體議論紛紛，台塑揚言控告客運公司和廣告代理商，客運公司則趕忙澄清從未更動廣告版面並召開高層緊急會議。5月19日台灣環保團體與國際組織合作於NGO會館舉辦此一獎項的頒獎典禮，但典禮當天，這23部經由公益募款而刊登的公車廣告即遭全面下刊，沒人告知委刊廣告的環保團體，台北市政府公共運輸處則跳出來說「未經審查不予刊登」。究竟是誰擁有這麼大的力量操縱媒體、干預人民言論自由？民間莫不質疑。

2009年11月德國倫理暨經濟基金會(ethecon)經過跨國提名與決選程序，將「2009黑星球獎」(Black Planet Award 2009)頒發給台塑集團的經營者們—王永慶家族、台塑董事長李志村及相關的經營管理者，該獎項歷年得獎者為美國孟山都、瑞士雀巢、美國Xe／黑水國際，分別是基因改造及農藥肥料工業、食品工業、軍火工業的龍頭廠商。

台塑美國廠所在的德州CALHOUN及WHARTON兩郡將5月19日定為「王永慶日」，台灣

社運團體選在這一天舉辦頒獎典禮，向台灣社會及政府發表這項傳遍國際社會的「台灣之恥」。

典禮中播放德國柏林的頒獎影片，由美國環運人士Diane Wilson擔任頒獎人。蟹野心足創會理事長文魯彬宣讀ethecon國際組織給台塑的公開信。地球公民協會執行長李根政宣讀台灣民間給台塑的公開信。公平稅改聯盟發言人簡錫堦，批評台塑集團享盡租稅優惠，控訴這是政府被綁架的不義之島。看守台灣協會秘書長謝和霖分析PVC整個生命週期，危害孩子們的內分泌及生殖系統，而台塑是全球最大PVC生產廠商。工傷協會秘書長黃小陵也說明台塑集團工作傷害的狀況。雲林縣淺海養殖協會理事長林進郎，則為被六輕犧牲的地方生計請命。綠黨召集人潘翰聲強調，人民團體所刊登的公車廣告若受到台塑壓力被撤下，將顯示人民的言論自由被剝奪，國家的憲法變成財團的「王法」。◎ 節錄自2010年5月19日台灣蟹野心足協會所發送之新聞資料，更多台塑不願面對的真相，請上台塑黑星球網站www.fpgtruth.org。



王敬玲攝

# 台灣民間社會 給台塑集團的公開信

社團聯合聲明



2010年5月19日我們在台灣頒發ethecon 2009黑星球獎(Black Planet Award 2009)給台塑關係企業，呼籲該企業將金錢用於能促進倫理道德與人類團結的工作上。我們在此公開頒發黑星球獎的理由，請社會共同檢視。

## 1. 你們無視人權、民主，唯利是圖

1989年，中國人民解放軍血腥鎮壓在北京天安門發生的學生運動，史稱六四事件。在國際譁然、外商止步之際，而你們，是事件之後第一個到中國投資的大財團，全然無視普世追求的人權與民主價值。

## 2. 你們製造的商品危害全球

身為全球最大的PVC粉生產廠，你們將產品賣給全球各地的廠商，讓PVC廣泛使用在數不盡的塑膠水管、地板、醫療用品、玩具和鞋類、文具等產品中，不知不覺中影響下一代的健康。儘管全球均已知曉PVC的整個生命週期都會對環境產生危害，比如



王敬彬律師對媒體說明廣告被撤的事件。

PVC的生產與廢棄是戴奧辛的主要來源，PV的鄰苯二甲酸酯類塑化劑為環境荷爾蒙，會干擾人體內分泌，使男性雌性化，女性罹患乳腺癌機率增加，但你們還是繼續「向錢看齊」。

我們忍不住想送你一句企業標語：台塑出品，全球遭殃。

## 3. 你們擰乾了台灣第一大河・濁水溪

你們財大勢大，迫使政府在濁水溪上游興建集集攔河堰，專管直送六輕廠每日34.5萬噸的用水。搶奪了農業用水，迫使農民抽用地下水，加速地層下陷；擰乾台灣第一大河，導致河川生態丕變，中台灣的沙塵暴更為嚴重。

## 4. 你們的煙囪染黑了天空和人民的五臟六腑

2009年6月，台大教授詹長權揭露了雲林縣區麥寮、台西、東勢、崙背、四湖等鄉鎮罹癌率，與你們六輕廠造成的空氣污染有「顯著相關」。

你們可以對學者嗤之以鼻，但不能否認，六輕從1999年開始排放揮發性有機物(VOCs)後，台西鄉民得肝癌的發生率成長了三成，全癌症的發生率成長了八成，小學生在嚴重的空氣污染威脅下，必須經常捏鼻子、摀嘴巴、戴口罩。你們的煙囪染黑了天空，還有居民的五臟六腑。

## 5. 你們無視全球氣候變遷加速排碳

六輕一期至四期，加上全球第五大的燃

# 恥 台塑集團

獲國際頒發「黑星球獎」

ethecon "BLACK PLANET AWARD 2009"  
goes to the WANG family,  
and all executive management  
FORMOSA PLASTICS GROUP.

台塑仁武廠地下水毒物超標30萬倍觸犯公共危機  
支台塑集團CO2排放量佔台灣1/4，百萬人搭公車也不敢抽煙由  
身為全世界最大PVC生產商，影響全球精子們內分泌與生殖系統

【台塑總部 全球行動聯盟】[www.fpgtruth.org](http://www.fpgtruth.org)



民間團體刊登卻被撤的公車廣告。

煤發電廠，每年製造了近6,800萬噸的二氧化碳，佔了台灣的四分之一。但是，你們還不滿足，還要擴建第五期石化廠，置全球氣候變遷、人類存亡警訊於不顧。

## 6. 你們污染水土，遺害萬年

2002年4月，位於高雄台塑林園廠，32公頃的廠區，地下水中氯乙烯的濃度超過管制標準，被公告為地下水污染「控制場址」；2007年3月，10.8公頃的前鎮廠，又因廠區土壤鉻和汞濃度超標，被公告為土壤污染控制場址。

2010年3月，仁武廠則爆發台灣史無前例的土壤及地下水污染事件，製造PVC的VCM廠地下水中，1,2-二氯乙烷超出管制標準30萬2,000倍，還有十幾種污染物也嚴重超標，35.38公頃的土地已被公告「整治廠址」。但是，2002年你們即已知情，竟任由毒物威脅居民的健康，讓下游1,390公頃的農田承受污染風險。

## 7. 你們丟的垃圾遺害萬年

1998年底你們無視於巴塞爾公約的規定，將2,799公噸的汞污泥「偷偷」運到柬埔寨，至少造成一名工人死亡，在國際社會中羞辱台灣形象；1999年初屏東鯉魚山被發現8,700公噸的汞污泥，儘管許多證據指向你們，但最後你們反而獲得政府補貼9,000萬元處理費，荒謬至極。

## 8. 你們欺騙了民衆

1993年，為了取得雲林人對六輕廠的支持，你們承諾興建醫護社區、安養社區、購物中心、護專、客運中心、海濱休閒遊憩中心、醫院，以及15萬人的麥寮新市鎮，並引進37,500個就業人口，然而這些承諾不是縮水就是跳票。

你們享盡台灣政府的扶植、優惠補貼、立法配合，卻未同等地回饋台灣土地，反而無所不用其極地追求利潤極大化，將各種成本外部化，此等惡質行徑長期誤導「只見功利、不問是非」的社會價值，堪稱台灣黑心企業的標竿。你們靠石化業所賺的錢，即使能夠吐出來，也難以復育乾淨的天空、河流、大海和土地；當你們正忙著在瓜分王永慶留下的龐大遺產時，勿忘將台塑王國在各地產出的「環境負資產」列入討論。

這封公開信除籲請台灣主政者破除金權的枷鎖、真正苦民所苦，全面檢討所有向財團傾斜的政策、制度與法令外，亦以最沈痛的心呼籲台塑集團痛改前非，放下不公不義的屠刀，停止掠奪台灣、製造環境毒瘤的惡劣行徑！●

### 聲明連署團體：

台灣蠻野心足生態協會、地球公民協會、看守台灣協會、綠色陣線協會、綠黨、台灣媽祖魚保育聯盟、台灣永續聯盟、雲林縣淺海養殖協會、社團法人中華民國工作傷害受害人協會、綠色公民行動聯盟、人民火大行動聯盟、台灣環境行動網